

# ВОСПИТАНИЕ СТУДЕНТОВ НА ПРИМЕРЕ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЕЛИКОГО ПОЛКОВОДЦА АМИРА ТЕМУРА

**Курбонова Мариям Тургуновна**

Преподаватель Андижанского государственного  
педагогического института

**Аннотация.** В этой статье объясняется образовательное и нравственное воспитание студентов, опираясь на жизнь и достижения великого полководца Амира Темура. В статье подчеркивается, что Амир Темура, известный не только своей военной доблестью и государственным искусством, но и своими богатыми духовными и личностными качествами, служит образцовой фигурой для студентов. Его характер, сформированный с детства под руководством его образованных родителей, отражал такие ключевые черты, как мудрость, решимость и моральная чистота. Образование Темура в медресе и его последующий подъем в общественно-политической сфере своей страны являются примером его преданности своей нации, справедливости и правде.

Произведения литературы, такие как роман Бурибая Ахмедова «Амир Темура» и драматическая поэма Абдуллы Арипова «Сохибкирон», ссылаются на эту новую перспективу, изображая Темура не только как военного гения, но и как мудрого правителя, отца и наставника.

**Ключевые слова:** личность, военачальник, государственный деятель, медресе, общественно-политический, мудрость, ислам.

## EDUCATING STUDENTS BASED ON THE LIFE AND ACHIEVEMENTS OF THE GREAT COMMANDER AMIR TEMUR

**Qurbonova Mariyam Turgunovna**

Teacher of Andijan State Pedagogical Institute

**Abstract:** This article explains the educational and moral upbringing of students, drawing on the life and achievements of the great commander Amir

Temur. The article emphasizes that Amir Temur, known not only for his military prowess and statecraft but also for his rich spiritual and personal qualities, serves as a model figure for students. Temur's education in the madrasa and his subsequent rise in the socio-political sphere of his country exemplify his commitment to his nation, justice, and truth. The article also highlights how his image evolved after the country's independence, correcting distortions and reinstating him as a national hero. Works of literature, such as Buribay Akhmedov's novel *Amir Temur* and Abdullah Aripov's dramatic poem *Sokhibkiron*, reference this new perspective, portraying Temur not only as a military genius but also as a wise ruler, father, and mentor. The author concludes that the era and personal life of Amir Temur deserve deeper study and recognition, particularly for their educational value in shaping future generations.

**Keywords:** personality, military commander, statesman, madrasa, socio-political, wisdom, Islam.

Амир Темур знаменит не только как выдающийся полководец и государственный деятель, но и как великий человек и личность с незаурядными достоинствами и богатым духовным миром. Основу величия в первую очередь, составляют его духовные качества.

Эти качества проявились в нем еще в раннем детстве и в годы отрочества. Мать Темура выросшая во влиятельной и образованной семье, очень много внимания уделяла воспитанию сына. Отец - Мухаммад Тарагай также думал о будущем своего сына, помогая ему в овладении уроками жизненной школы. Видя, что сын одарен аллахом разумом и исключительными способностями, отец старался развить их. Из этих соображений в семь лет Темура отдали в медресе. В медресе Темур выделялся среди учеников своей одаренностью, старательностью, исполнительностью, успеваемостью и дисциплиной. Амир Темур, отличаясь от своих сверстников исключительной памятью и сообразительностью, ещё в начале учебы в медресе выучил наизусть Коран. После окончания медресе Темур включился в социально-политическую жизнь страны.

Духовная зрелость Темура проявилась в его преданности Родине, смелости и бесстрашии. Темур избрал опасный и сложный путь борьбы за освобождение Родины, завоевание независимости. На этом пути он попадал в сложные военные и политические ситуации, испытывал глубокие душевные переживания, но не отступал. Темуру помогали его мудрость, знания, разум и убеждения ислама.

Амир Темур не унаследовал ханства, он завоевал его силой своего ума, мудростью, неиссякаемой энергией.

Духовная чистота Темура проявилась в его скромности, уважении к любому человеку, в опоре на справедливость и истину.

В годы советской идеологии была фальсифицирована правда об этой выдающейся личности, занявшей значительное место в истории социально-культурной жизни народов Туркестана. Темур был представлен как угнетатель, грабитель и тиран, что нашло отражение и в литературе о нем. В то же время в западноевропейской литературе Амир Темур выступал как положительная личность

С приобретением нашей страной независимости была восстановлена историческая правда о нем, изменилось в корне и отношение к нему как к исторической личности. В новых произведениях отразились новые исследования об Амуре Темуре и времени темуридов. Итогами этих исследований были такие произведения, как роман Бурибая Ахмедова "Амир Темур", драма в стихах "Сохибкирон" Абдуллы Арипова, драма "Фотиhi Музаффар ёхуд бир париваш асири" Адыла Якубова и многие другие, где отразился новый подход к личности Амира Темура, была подробно освещена жизнь и деятельность этого правителя.

Как правило, в произведениях, где главный герой является исторической личностью, освещается, в основном, его государственная деятельность, а его личная жизнь, человеческие качества отходят на второй план. Этого нельзя сказать о вышеназванных произведениях. Их авторы, напротив, описывают не только сложность эпохи Амира Темура, но и его

личную жизнь, его человеческие качества

Хотя, роман Бурибая Ахмедова представляется летописью, излагающей историческую истину в литературном стиле, в нем имеет место, и художественное отражение образа Темура и как создателя. В романе Темур изображается как мудрый, рассудительный, осмотрительный, храбрый, прозорливый правитель.

В стихотворной драме Абдуллы Арипова "Сохибкирон" еще полнее раскрываются человеческие качества Темура. Создавая образ правителя, автор уделяет особое внимание идеалам, помыслам и чувствам Темура. В интерпретации поэта Темур и просто человек, и сын своего народа. В драме Темур изображен не только как справедливый хан, но и образцовый отец, заботливый дед. любящий наставник

Абдулла Арипов особо подчеркивает гениальность Темура как воина, его воинское мастерство. По утверждению Темура, военное мастерство - это не пролитие крови на поле боя, а умение использовать военный опыт.

Мастерство Амира Темура в военном деле описано во многих специальных исследованиях. Темур создал великую власть, могущественную империю и благодаря военной обученности, закаленности и дисциплинированности своей армии достиг великих свершений. Его высказывания о военном деле весьма поучительны.

Сказанное позволяет сделать вывод, что Темур, был не только непобедимым полководцем, но, обладая лучшими человеческими качествами, был исключительной личностью, в добрых советах, делах и проводимой политике которого проявилось величайшее благородство.

Учеба и воспитание всегда были в центре внимания полководца, во всех его делах и творениях, а потому времена темуридов и личность самого Амира Темура заслуживают самого глубокого изучения.

### **Сахибкиран**

На коне — Отлитом в бронзе

Он сегодня предстает.

Повелитель гордый, грозный  
Продолжает свой поход  
В битвах многих победитель  
И объединитель стран,  
Справедливости воитель —  
Темурбек, Сахибкиран!..  
Сын Турана несравненный  
Продолжает свой поход.  
Под счастливой Звездной  
сенью



Он зовёт не к разрушенью,  
К созиданию зовет!

#### **Литературы:**

1. «Властитель семи созвездий» Хильда Хукэн, Ташкент, Изд-во «Адолат» 1995.
2. «Менким, соҳибқирон – жаҳонгир Темур» (Я Темур, хозяин мира) Марсель Брион, Ташкент, «Янги аср авлоди» 2018.